UN EXEMPE DE CLASSIFICATION 

On peut distinguer différents types de jeux et jeux sportifs collectifs :

· Les jeux collectifs de poursuite avec ou sans ballon tels que « le chat et les souris », « poules, renards, vipères »;
· Les jeux collectifs de renvoi tels que les « balles brûlantes » qui conduisent au volley ;

· Les jeux de transport tels que « les transporteurs » qui conduisent à la balle ovale

· Les jeux sur terrain interpénétré
 dont la finalité est le tir dans ou sur une cible ou à partenaire (balle au capitaine, balle au panier) qui conduisent au handball ou au basketball.
1. Les jeux collectifs de poursuite.
Ces jeux s’appuient souvent sur des jeux dits « traditionnels » ou de cour de récréation. Dans ces jeux, il s’agit toujours pour un des groupes de toucher le plus d’adversaires possibles (ou d’attraper le plus de foulards possibles). Ces jeux portent souvent des noms très significatifs qui permettent à l’élève de comprendre immédiatement qui est le poursuivi et qui est le poursuivant. Dans certains jeux, les rôles sont clairement différenciés : poursuivants et poursuivis (le chat chasse les souris) mais dans d’autres les poursuivants sont aussi poursuivis (« poules, renards, vipères »). Une progression est donc nécessaire.
· Les jeux de poursuite collectifs sans ballon permettent aux élèves de se détacher de la manipulation des objets pour agir et coopérer pour un but commun. Ils favorisent une meilleure compréhension des rôles et facilitent alors la mise en place, l’évolution et la structuration d’une stratégie collective de jeu pour gagner contre les autres. 

· Les jeux de poursuite collectifs avec ballon ajoutent aux problématiques de rôles et de stratégies collectives les problèmes liés aux manipulations spécifiques de base tels que les passes et les tirs. Ils restent cependant abordables et n’engagent pas les élèves vers les manipulations spécifiques plus complexes des jeux sportifs collectifs (dribble, tir dans une cible étroite ou dans une cible protégée etc.)

2. Les jeux collectifs de transport. 
Dans ces jeux, il s’agit toujours pour au moins un des groupes de transporter un objet ou un ballon et de le déposer au-delà d’une ligne adverse appelée « ligne d’en-but ». 
3. Les jeux collectifs de renvoi. 
Dans ces jeux, il s’agit toujours pour au moins un des groupes de renvoyer un ou des engins dans le camp de l’adversaire afin qu’ils y restent. Les points sont alors marqués quand les objets sont dans l’espace adverse ou qu’ils n’ont pu être renvoyés.

4. Les jeux collectifs de tir.
Dans ces jeux, il s’agit toujours, pour au moins un des groupes, 
· de transmettre un objet à un partenaire en le lui lançant : jeux de tir à …

· de remplir une cible protégée et/ou éloignée : jeux de tir dans…

· de renverser des objets éloignés et/ou protégés : jeux de tir sur...

�terrain interpénétré : les deux équipes évoluent sur un même terrain.











Conduire et maîtriser un affrontement collectif ou interindividuel  -Equipe départementale EPS 1er degré Var 


