Britta Habig-Wyrobisch 
professeur de français et d'anglais
Tél: 0049 8054 90 89 537 
Portable: 0049 178 47 45 250
Email: bwyrobisch@hotmail.com
objet: Echange scolaire et assistant langues étrangères le juillet 2011

Mesdames, Messieurs,

notre établissement scolaire, le Château Ising à Chieming en Bavière est un lycée public qui propose 3 filières: sciences économiques, sciences naturelles et techniques et la filière linguistique (anglais, francais, latin).

Notre lycée accueille nos élèves le matin et l'après-midi. Il comprend également un internat pour garcons et filles. Nous avons un effectif de 432 élèves âgés de 11 à 18 ans et dont un tiers sont internes.

Le Château Ising, un ancien monastère, date de l'année 1803. Ce bâtiment historique, situé non loin d'un hôtel et d'un haras, se trouve sur une petite colline au bord du lac Chiemsee lui-même entouré de montagnes.

Grâce à son emplacement, le Château Ising offre à ses élèves ne vie scolaire dans un environnement exceptionnel: éducation et formation intensive, soutien social, de nombreuses activités sportives et culturelles.

Situé à 70 km de Munich et à 59 km de Salzburg, notre établissement attire les jeunes par son cadre de vie moderne sans perdre son caractère traditionnel.

Actuellement nous recherchons une école francophone publique ou privée dans le but d'organiser un échange scolaire.
Nous serions également intéressés d'accueillir un assistant langues étrangères.
Dans l'attente d'une réponse, 


Cordialement
Britta Habig-Wyrobisch
