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Kempten, 6 novembre 2023


Bonjour et Grüß Gott (comme on dit en Bavière)! 

Nous sommes une école Montessori à Kempten en Bavière (à 120 km au sud-ouest de Munich, juste à côté des Alpes) et, en tant que participants au programme Erasmus+, nous cherchons une école d'échange en France. Si vous n'êtes pas le bon interlocuteur au sein de votre école, nous vous serions très reconnaissants de bien vouloir transmettre notre lettre à la bonne personne.
Tout d'abord, quelques informations sur nous: nous sommes une école primaire et secondaire qui va jusqu'à la classe 10 dans le système scolaire allemand. L'effectif est d'environ 180 élèves. Il y a également un jardin d'enfants et une école secondaire où l'on peut passer le baccalauréat professionnel dans la filière artistique. Nous sommes une école privée et enseignons selon les principes de Maria Montessori. Depuis 2022, nous avons l'accréditation Erasmus+ et avons prévu comme projet un échange scolaire pour les classes 7 et 8 pour environ 20 élèves. Dans le système scolaire allemand, cela correspond à la tranche d'âge 13 - 15 ans. Comme nous n'avons que l'anglais comme langue étrangère dans le programme scolaire, la langue d'échange pour nos élèves devrait être l'anglais. Pour vous faire une meilleure idée de notre école, n'hésitez pas à jeter un coup d'œil sur notre site Internet (https://www.montessori-kempten.de).
[bookmark: _GoBack]Au centre de l'enseignement de Maria Montessori se trouve le thème de l'éducation à la paix des enfants et c'est pourquoi nous avons mis l'accent sur ce domaine thématique lors de l'accréditation, élargi à l'aspect de la tolérance. Lors de notre planification, l'Alsace est devenue notre région de prédilection, car nous avons à l'école un père spécialiste de la Première Guerre mondiale, qui fait déjà des visites guidées pour des groupes d'élèves au memorial du Hartmannswillerkopf et qui nous a offert son expérience et son soutien. Nous aimerions mettre en parallèle les horreurs de la Première Guerre mondiale avec une visite du Parlement européen à Strasbourg, afin de montrer à nos élèves la fusion de l'Europe, résultat d'une politique de paix et de réconciliation réussie. Nous serions très heureux de trouver une école française qui nous accompagnerait en Alsace dans cette démarche et qui viendrait ensuite à Kempten pour une visite réciproque sur le même thème.





En principe, nous sommes très flexibles quant à l'organisation:
- La solution la plus souhaitable pour nous serait un échange avec des visites réciproques. Mais sinon, il y aurait aussi la possibilité qu'une école française nous rencontre lors de notre séjour en Alsace et visite avec nous le Hartmannswillerkopf et Strasbourg.
- Nous ne sommes pas non plus fixés sur le programme et sommes ouverts à toutes les idées.
- Notre cadre temporel court jusqu'à fin mai 2024, date après laquelle nous devrons rendre les fonds Erasmus non utilisés.
J'espère avoir énuméré ici tous les points et informations importants. En tant qu'enseignante responsable du programme Erasmus, je me tiens à votre disposition pour toute question supplémentaire et pour un échange plus détaillé. Vous pouvez me contacter à l'adresse e-mail suivante: anne.engel@montessori-kempten.de

Avec mes meilleures salutations
Anne Engel
(Enseignant responsable du programme Erasmus)
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