Journée des jeux régionaux

Ville de Nice – Inspection académique des Alpes-Maritimes

17 mai 2001, 08h30 – 16h30

Stade de la Lauvette

Bilan :

:

Points positifs

Les enfants et les adultes ont participé à une rencontre dans laquelle ils n’étaient pas opposés à d’autres. Il n’y avait pas d’adversaires à (a)battre, pas de tournoi à remporter.

La motivation s’appuyait sur deux pôles essentiels :

1. Le plaisir de pratiquer une activité

2. La nécessité de la maîtriser pour être capable de faire partager aux autres ce plaisir.

Après un moment d’hésitation au démarrage, tout le monde a compris le principe d’organisation et les principes de fonctionnement.

Le plaisir pris par les participants et la demande massive de reconduire l’opération l’an prochain sont les indicateurs de la réussite de cette journée.

L’aspect « initiation par les élèves » a été très bénéfique lorsque la préparation en classe avait pu intégrer cet aspect.

La collaboration entre les enseignants des classes et les intervenants a été source de riches échanges (Merci à Denis Olivier pour le pilo, Th. Casciutolo et F. Rouel pour la balle au tambourin, G. Giombini et J. Trapani pour le sport boules).

Et surtout, cette journée a été un aboutissement de cycles d’apprentissage dans les classes. Le projet de participation à la journée a servi de fil conducteur aux activités qui ont permis le développement des compétences chez les élèves.


Points à revoir

Le retard dans le traçage des terrains, malgré le fait que la mairie a été informée auparavant des problèmes que soulevaient cet aspect de la préparation.

Un problème de transport apparu à la dernière minute a provoqué un retard pour quelques élèves de BV2.

Le manque d’encadrement extérieur aux classes participantes. Merci aux courageux qui sont restés et ont permis le bon déroulement malgré les difficultés.

4 interventions des pompiers ! C’est trop :

2 entorses de la cheville, 

1 malaise,

1 panne d’appareil permettant la régulation du diabète.

Le rôle de spectateur a posé problème. Aucun travail particulier n’avait été prévu pour préparer les enfants. Il faudra prévoir une attitude plus active (fiches d’observation ?) ou supprimer cette fonction.

Le rôle d’arbitre n’a été tenu que cinq fois, avec des résultats fonction de l’âge des enfants : il a été difficile pour les petits d’arbitrer les grands.

Le rôle d’initiateur a été difficile pour les enfants dont le cycle d’apprentissage, trop court, s’est focalisé sur la pratique de l’activité et n’a pas permis de travailler précisément ce rôle particulier, auquel les enfants ne sont pas habitués.

Les difficultés matérielles (manque de matériel à cause du retard de a subvention, manque d’aires de jeux de boules à disposition des écoles) n’ont pas toujours permis des cycles d’apprentissage suffisamment étoffés.

Trop d’élèves. Il faudra limiter le nombre de participants ou fractionner sur 2 jours.

.

Conclusions :

Il faudra être attentif au nombre d’enfant. On limitera à 16 classes par journée.

Les traçages des terrains doivent être terminés avant l’arrivée des élèves. On simplifiera les demandes mais il faudra sans doute une organisation différente de la part du service concerné.

Des équipes d’encadrement et d’animation des ateliers doivent être constituées. Il faut donc plus solliciter l’aide de l’animation sportive municipale (6 animateurs par jour) et de l’USEP (4 animateurs boules par jour).

Les performances des élèves restent souvent éloignées du jeu de pilo pratiqué par des experts. Il serait intéressant de s’attacher la présence de bons joueurs qui pourraient faire des démonstration. 

Il faudrait prévoir au budget la possibilité de les dédommager pour leur participation.

La livraison d’un repas froid à midi pour tous les membres de l’équipe serait un élément de convivialité tout à fait cohérent avec l’esprit de cette journée.

