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Mets tes baskets et bats la maladie ! 
Journée sportive à l’école St Barthélémy 1 
Circonscription Nice 5

L’association ELA mène depuis 27 ans dans les établissements scolaires sa grande campagne citoyenne : « mets tes baskets et bats la maladie » qui a pour but de sensibiliser les élèves à la solidarité, au handicap et au respect de la différence. 

L’équipe enseignante de l’école St Barthélémy 1, accompagnée par l’USEP 06 représentée par Julien Waltzer, avait décidé de participer à l’opération en organisant une grande journée sportive en s’appuyant sur le concept du « cross’ athlon ». Les classes passent à tour de rôle et chaque enfant parcourt la distance entre la base et les ateliers (petits défis athlétiques) autant de fois qu’il le peut en 10 minutes. 
Les ateliers sont tenus par les cm2, chargés d’arbitrer, encourager, expliquer aux plus petits. 

Plus de 13 classes et plus de 300 élèves se sont confrontés à ces situations inédites où l’adresse, la vitesse, la coordination se mêlent à la concentration, l’endurance ou la détente !

Sous les yeux de l’IEN de circonscription, Mme Karine Bauvais-Ricci et son équipe, ainsi que des deux conseillers pédagogiques départementaux EPS, les élèves de l’école de M. Jeunot ont parfaitement et symboliquement prêté leurs jambes à tous les malades atteints de leucodystrophie en ce mardi 13 octobre 2020. 
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