

Extrait du guide « Oser les LVE à l’école »


Des rituels adaptés aux situations d’apprentissage

	La place des rituels
Les rituels constituent des repères sûrs et évolutifs. Ils régulent les comportements, scandent les temps, différencient les espaces, régulent les rapports, favorisent la structuration de la mémoire, créent un climat de sécurité psychologique. On pourra s’appuyer sur les rituels pour introduire des énoncés nouveaux. Souvent lié à l’accomplissement d’une tâche simple, le rituel évolue et se complexifie au fil de l’année. 
Les rituels peuvent être en lien avec les apprentissages sociaux (se saluer, attendre son tour, se mouvoir, solliciter de l’aide) ou en lien avec les apprentissages cognitifs ou langagiers (activités de classe ou gestes mentaux). 
En lien avec les apprentissages sociaux, on pourra utiliser des accessoires, la musique, la distribution de responsabilités, des objets symboliques (bâton de parole, balle de mousse…). 
Pour les rituels en lien direct avec les apprentissages, on utilisera le calendrier (avec complexification), des supports de dénombrement, des jeux d’épellation, des réactivations de comptines…

Au cycle 3, la conservation de rituels favorisera la transition, de même que des configurations de classe variées, une gestuelle élémentaire stable du professeur servant de repères. D’autres rituels marqueront au contraire le passage vers le cycle 3, notamment le renforcement des codes en lien avec le dépassement du A1 vers le A2 (gestuelle pour signifier de proposer un énoncé plus complet, l’utilisation de symboles phonémiques, des jeux d’allonge phrases à l’écrit.
La causerie, le « quoi de neuf » peuvent trouver leur place dans les rituels sociaux. 
On pourra dépasser la réactivation d’acquis pour poser des questions ouvertes reposant sur des énoncés nouveaux (Did you watch the rugby match on TV last Saturday?).









