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M. HEBERT Sébastien IA-IPR de Lettres

A

Mesdames et messieurs les professeurs de Lettres Modernes et d’Histoire-Géographie.
Nice, le 10 mai 2019
OBJET : Certification Complémentaire LCA


Afin de proposer une offre complémentaire d'enseignement des langues anciennes là où le recrutement de professeurs de lettres classiques issus des concours ne suffit pas à couvrir les besoins, une certification complémentaire dans le nouveau secteur disciplinaire, Langues et Cultures de l'Antiquité, comportant deux options - latin, grec -, est créée. 

Elle s’adresse aux professeurs de lettres modernes, d’histoire-Géographie et de philosophie certifiés et agrégés ainsi qu’aux maîtres contractuels des échelles de rémunération correspondantes, qui souhaitent faire reconnaître des compétences particulières dans l'enseignement des langues et cultures de l'Antiquité qui ne relèvent pas nécessairement du champ de leurs concours.

Une première session d’examen s’est tenue en décembre 2018. Trois professeurs de lettres modernes ont obtenu cette certification. Vous pourrez en lire le rapport du jury à l’adresse suivante :

http://www2.ac-nice.fr/cid71900/certification-complementaire.html
Pour cette session 2019, les professeurs devront faire acte de candidature auprès du Département des Examens et Concours du rectorat. Les inscriptions pour la session 2019 seront ouvertes à la mi-septembre sur le site académique où les candidats pourront télécharger leur dossier :

 http://www2.ac-nice.fr/cid71900/certification-complementaire.html
Pour toute information, n’hésitez pas à consulter la note de service n° 2018-041 du 19-3-2018, parue au BO n°12 du 22 mars 2018, qui précise les modalités d'attribution de la certification complémentaire et le déroulement de l'examen.
En voici un extrait sur les attentes de l’examen :

« Lors de l'épreuve orale constitutive de l'examen, le jury évaluera les connaissances et compétences suivantes :

- la culture antique du candidat (connaissance de l'histoire, de la géographie, de la littérature et des arts, etc.) ;

- la connaissance de la langue ancienne concernée (latin ou grec) dans ses différentes composantes : lexique, morphologie, syntaxe, stylistique, prosodie ;

- la connaissance du développement de l'enseignement des langues et cultures de l'Antiquité dans le système scolaire, et des programmes en cours ;

- la capacité à concevoir une séquence d'enseignement efficace qui combine les différentes perspectives de la discipline, et à en expliciter les finalités.

- la connaissance des spécificités de la pédagogie des LCA : travail en équipe, interdisciplinarité, dynamique de projet » 

Le collège des IA.IPR de lettres de l’académie propose un parcours magistère pour aider à la préparation de cet examen. Vous pourrez y avoir accès dès que vous serez inscrits.
Par ailleurs, l’université de Nice propose un Diplôme Universitaire qui prépare parfaitement à cette certification. Le DU « humanités classiques », proposé par le Département de lettres classiques, s'adresse à tous ceux qui s'intéressent à l'Antiquité, et en particulier aux enseignants des collèges ou lycées qui voudraient préparer la certification en langues anciennes. Formation diplômante souple et modulable, il donne accès à tous les cours de licence et de Master de lettres classiques. Il permet : 

- soit une découverte progressive, sur 3 ans, d’au moins une langue ancienne, le latin ou le grec, et des civilisations grecque et romaine de l’Antiquité, avec des ouvertures vers le Moyen Âge et la Renaissance, ou encore vers d’autres aires civilisationnelles, le monde biblique, l’Inde ancienne, l’Orient ancien;

- soit l'approfondissement de savoirs déjà découverts dans le secondaire, centrés sur une langue ancienne et les civilisations de la Grèce ancienne et de la Rome antique (avec les mêmes ouvertures qu'indiqué ci-dessus), si l’étudiant possède des bases en au moins une langue ancienne et a déjà des connaissances sur l'Antiquité. Quoi qu'il en soit, au terme de la formation, l'étudiant a la possibilité d'acquérir un niveau solide en latin et/ou en grec, une bonne culture classique, et une méthodologie universitaire dans le domaine de l'Antiquité.

Une plaquette peut être consultée sur le site de l’Université : unice.fr/faculte-des-lettres-arts-sciences-humaines/contenus-riches/documents-telechargeables/fichiers-departements/departement-lettres/plaquette-du-humanites-classiques/at_download/file.

Le lien suivant précise la procédure d’inscription : http://unice.fr/faculte-des-lettres-arts-sciences-humaines/inscriptions/inscriptions-ecandidat.

Pour tout renseignement complémentaire: Fabrice.WENDLING@univ-cotedazur.fr.

N’hésitez pas à contacter Mmes Bosc et Carré qui vous accompagneront dans cette préparation et pourront vous donner les informations nécessaires.

Claire Bosc : Claire.Bosc@ac-nice.fr
Isabelle Carré : Isabelle-C.Bannery@ac-nice.fr
Nous espérons que cette perspective de certification rencontrera l’intérêt du plus grand nombre et vous prions de croire, chères et chers collègues, en l’expression de notre plus sincère considération.


Pour les équipes des Lettres et d’Histoire-Géographie

Claire Bosc et Isabelle Carré, chargées de mission LCA




Sébastien Hébert, IA.IPR
